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Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates Iden vom 14.07.2022

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 20:10 Uhr Gemeinderat Iden

Tagungsort Dorfgemeinschaftshaus Iden - Lindenstraße 11 in 39606 Iden

Sitzungsleiter: Norbert Kuhlmann
Protokollführer: Christiane Zander

Bekanntmachung und Zustellung der Einladung nach Geschäftsordnung und Satzung eine Woche
vor Sitzungstag

am: ja nein verkürzt geladen nach § 51 Abs. 4 GO LSA ja

Zustellung durch Boten Post

Teilnehmer

Anwesend:
Herr Norbert Kuhlmann

Herr Hans-Heinrich Francke

Herr Ulf Gieschler

Herr Jens-Uwe Marquardt

Frau Michaela Neuber

Herr Matthias Paucke

Abwesend:
Frau Sieglinde Feresztyn

Herr Dr. Lutz Hafner

Frau Annette Holtz

Herr Peter Schmack

Herr Uwe Stallbaum

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der
fehlenden Mitglieder des Gemeinderates und der Beschlussfähigkeit

TOP 2 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

TOP 3 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung

TOP 4 Einwohnerfragestunde
TOP 5 Abstimmung über die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom

05.05.2022
TOP 6 Berichte des Bürgermeisters und des Verbandsgemeindebürgermeisters über die

Ausführung gefasster Beschlüsse, ggf. über wichtige Gemeindeangelegenheiten
und Eilentscheidungen

TOP 7 Bekanntgabe von (amtlichen) Mitteilungen
TOP 8 ggf. Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
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TOP 9 Beschluss zur Anwendung von Erleichterungen zur Beschleunigung der
Aufstellung des Jahresabschlusses 2021
Vorlage: 11/036/22

TOP
10

Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates

Nichtöffentlicher Teil

TOP
11

ggf. Erweiterung der Tagesordnung um eine dringende Angelegenheit

TOP
12

Abstimmung über die Niederschrift der letzten nicht öffentlichen Sitzung vom
05.05.2022

TOP
13

Berichte des Bürgermeisters und des Verbandsgemeindebürgermeisters über die
Ausführung gefasster Beschlüsse, ggf. über wichtige Gemeindeangelegenheiten
und Eilentscheidungen

TOP
14

Bekanntgabe von (amtlichen) Mitteilungen

TOP
15

Bau-, Grundstücks- und Vergabeangelegenheiten

TOP
15.1

Beschluss über den Abschluss eines Bauerlaubnisvertrages - EEG Netzausbau
Vorlage: 11/035/22

TOP
15.2

Beschluss über den Verkauf eines bebauten Grundstückes
Vorlage: 11/037/22

TOP
16

Personalangelegenheiten

TOP
16.1

Beschluss über die Änderung der wöchentlichen Arbeitszeit einer/eines
Beschäftigten
Vorlage: 11/038/22

TOP
17

Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates

TOP
18

ggf. nach Wiederherstellung der Öffentlichkeit Bekanntgabe der in nicht
öffentlicher Sitzung gefasster Beschlüsse

TOP
19

Schließung der Sitzung

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden
Mitglieder des Gemeinderates und der Beschlussfähigkeit

BM eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Die ordnungsgemäße Eiberufung der Sitzung
wird festgestellt. Die Beschlussfähigkeit ist mit 6 GR gegeben.

TOP 2 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

Keine Anträge

TOP 3 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung

Die TO wird einstimmig in der vorliegenden Form festgestellt.
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TOP 4 Einwohnerfragestunde
Es sind keine Einwohner anwesend.

TOP 5 Abstimmung über die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom 05.05.2022
Der öffentliche Teil der Niederschrift der letzten Sitzung wird einstimmig bestätigt.

TOP 6 Berichte des Bürgermeisters und des Verbandsgemeindebürgermeisters über die
Ausführung gefasster Beschlüsse, ggf. über wichtige Gemeindeangelegenheiten und
Eilentscheidungen

Der BM berichtet:

- Es besteht die Möglichkeit, den Bundesfreiwilligendienst ab September erneut zu beantragen. Dafür
müssten Mittel bereitgestellt werden.

Der GR stimmt einstimmig mit 6 Ja-Stimmen für die Beantragung.

- Die Baumaßnahme – Schaffung von PKW-Stellplätzen, Neue Straße – sollte auf der heutigen Sitzung
vergeben werden. Das Leistungsverzeichnis ist erstellt. Zudem wurde auch der notwendige Bauantrag
beim Bauordnungsamt des Landkreises Stendal gestellt. Als Rückantwort wurde jedoch gegeben, dass
hier auf Grund der Friedhofsnähe denkmalrechtlich geschützte Belange vorliegen. Die Maßnahme darf
somit noch nicht begonnen werden. Alle anderen notwendigen Genehmigungen liegen bisher vor.
Fraglich ist nun, so der BM, ob jetzt trotzdem ausgeschrieben werden soll oder im Winter die
Ausschreibung für das nächste Jahr erfolgen soll? Die eingestellten Mittel könnten in das nächste
Haushaltsjahr übertragen werden.

Der GR stimmt einstimmig für die sofortige Ausschreibung, niemand weiß, wie sich die Preise
weiter entwickeln.

- Das Spielgerät auf dem Sportplatz wird im September des Jahres aufgebaut.

- Es liegt ein Angebot zur halbanonymen Grabstätte vor, das Konzept wurde auf der letzten Sitzung
vorgestellt. Es handelt sich dabei um eine Art Säule, die von beiden Seiten „beschriftet“ werden kann. Ein
Unternehmen aus Gardelegen bietet diese Säule für ca. 5.000€ an.

Der GR ist sich einig, dass für ein Vergleichsangebot Fa. Helle aus Iden angefragt werden soll.

- Es liegt ein Zuwendungsbescheid in Höhe von 12.500€ vor, für die Bushaltestelle in Kannenberg einen
behindertengerechten Zugang zu schaffen. Bis 2024 wird es gesetzlich verpflichtend sein, alle
Bushaltestellen behindertengerecht umzubauen.
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TOP 7 Bekanntgabe von (amtlichen) Mitteilungen
-

TOP 8 ggf. Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
BM macht bekannt:

- Mit Beschluss Nr. 11/031/22 hat der GR Iden beschlossen, den Aufbau und Einbau der
Turmkombination auf dem Sportplatz Iden an die Fa. H&G Bau Lutz Homann für die Summe von
4.431,85€ zu vergeben.

- Mit Beschluss Nr. 11/034/22 hat der GR Iden beschlossen, die Nutzungsvereinbarung mit der VerbGem.
Arneburg-Goldbeck abzuändern. Durch die Erweiterung der FFW Iden muss auch die Vereinbarung
angepasst werden.

- Der GR Iden hat auf seiner letzten Sitzung festgelegt, das Grundstück Schulgasse 5 in 39606 Iden für
75.000€ über einen Makler und über Luxus der Leere zum Verkauf anzubieten.

TOP 9 Beschluss zur Anwendung von Erleichterungen zur Beschleunigung der Aufstellung des
Jahresabschlusses 2021
Vorlage: 11/036/22

Durch die Beschleunigung der Aufstellung des Jahresabschlusses 2021 können Mittel eingespart werden.
Damit könnten aber auch die Inventuren noch zeitlich ein wenig verschoben werden.

BM verliest den Beschluss Nr. 11/036/22.

Beschluss:
Der Gemeinderat der Gemeinde Iden beschließt auf seiner heutigen Sitzung die Anwendung von
Erleichterungen für die Aufstellung des Jahresabschlusses 2021 gem. Runderlass des Ministeriums für
Inneres und Sport des Landes Sachsen-Anhalt vom 15.Oktober 2020 und der Ergänzung vom 22.04.2022.
Die Erleichterungen umfassen die Ziffern 1a) und h).

Abstimmungsergebnis:

Ja: 6
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 10 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates
- GR Paucke hat positiv festgestellt, dass der Geräteständer inzwischen gestrichen wurde auf dem
Friedhof in Iden und auch Steinmehl auf den Wegen dort aufgebracht wurde. Die Holzpforte zum
Pfarrhaus steht nun nur noch aus.

- Weiterhin erkundigt sich Herr Paucke zum Stand Fördermittelbeantragung Beräumung Seegraben.
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BM informiert, dass sein Hinweis auf den Zeitungsartikel zu diesem Fördermittelprogramm an den
zuständigen Mitarbeiter der Verwaltung, Herrn Beiersdörfer weitergeleitet wurde. Er wird sich hier zur
nächsten Sitzung bei ihm zum Sachstand informieren.

- GR Gieschler berichtet, dass an der Brücke Lindenstraße zum Plattenweg Richtung Rohrbeck mit der
Zeit ein starker Absatz entstanden ist. Der Regenabfluss ist auch nicht mehr gegeben.

BM wird sich die Brücke selbst ansehen.

- GR Marquardt hält die Anschaffung eines AED-Gerätes sehr wichtig. Als Standort war die Feuerwehr
vorgesehen. Über die Beitreibung von Sponsorenmittel durch die Verbandsgemeinde dauert die
Beschaffung viel zu lang, aus seiner Sicht.

GR ist sich einig, entsprechende Mittel in die Haushaltsplanung 2023 einzustellen.

Norbert Kuhlmann
Sitzungsvorsitz

Christiane Zander
Protokollant


